

ЗНАЙ НАШИХ!

ВООБЩЕ, Реваз Пармёнович интереснейший человек с неординарной судьбой. Он, грузин по национальности, родился в Абхазии, в многострадальном г. Гали и на собственной, что называется, курье испытал мрак и ужас межэтнических конфликтов, ставших, увы, после распада СССР трагической реальностью. Кстати, сказал он мне, во время войны в 1992 году с Грузией из Абхазии вынуждены были бежать более 300 тысяч грузин, русских, евреев, греков... В это время Р. П. Харебава руководил кафедрой планирования и управления народным хозяйством (которую сам и создал) в Сухумском университете. В 1993 году его пригласили в Москву, работал во Всероссийском научно-исследовательском институте сельского хозяйства. Ну а аккурат перед новым учебным годом в 1995 году мой собеседник появился в стенах гуманитарного института ВолГУ и вот уже пять лет в нем работает. И никуда-никуда из Волжского уезжать не собирается — и работа ему по душе, и люди в городе хорошие (в институте само собой), и условия для научной работы превосходные.

Кандидат экономических наук Р. П. Харебава стал в далеком 1973 году, отучившись и окончив аспирантуру в Москве. А доктором — ровно через десять лет, когда работал в Хабаровске, в институте экономических исследований Дальневосточного научного центра АН СССР.

Скучновато, наверное, вот это сухое перечисление званий, должностей, регалий, но за ними очень насыщенная, удивляющая, скажем прямо, судьба известного на пространствах СНГченого-экономиста. А то, что сердце стало у него болеть, выходить из послушания, так это как бы в нагрузку к авторитету, сте-

БЕЗ НАУЧНОЙ РАБОТЫ ВУЗОВ НЕ БЫВАЕТ



Р. П. Харебава — заместитель директора гуманитарного института ВолГУ по научной работе, доктор экономических наук, профессор, почетный работник высшего профессионального образования РФ. А еще — автор полутора сотен опубликованных работ, в числе которых монографии, учебные пособия.

нениям, ибо ничего не дается легко, достигается тяжелым трудом. Об этом Реваз Парменович и студентам не устает повторять, учит их быть не просто носителями хранителями определенной суммы знаний, но и хозяевами-распределителями собственной судьбы. А то, что жизнь — борьба, как бы непрекращающийся поединок на борцовском ковре, это аксиома, ставшая особенно ощущимой в последнее десятилетие. Кстати, мало кто знает, что Реваз Харебава — мастер спорта СССР по греко-римской борьбе, был чемпионом Москвы.

Должность заместителя директора института по научной работе многосфера. Здесь и работа со студентами, сотрудниками, преподавателями, и непосредственно научная работа, зrimо проявляющаяся в научных публикациях, книгах, организациях научно-практических конференций, и даже издательская деятельность. И много чего друго-

го, столь же важного. Остановился же мой собеседник лишь на некоторых ее направлениях. Начал, и вполне обоснованно, со студентов.

— Уже на втором-третьем курсах, — сказал Реваз Парменович, — происходит как бы естественный отбор перспективных студентов, склонных и способных к научной работе. Они становятся непременными участниками научно-практических конференций всех уровней, до всероссийских включительно, готовят первые свои публикации. Они, скажем так, выбирают (многие с перспективой на всю жизнь) определенное научное направление, тематику. И дарования не пропадают, не хиреют без отеческой поддержки научных руководителей, руководства института. К слову сказать, эта поддержка во всех ее проявлениях — дело затратное, денежное. Но институт на это идет, думая о перспективе, завтрашнем дне. Наиболее талантливые студенты становятся

аспирантами (их в настоящее время в институте более трех десятков), защищают кандидатские диссертации. Примеров масса.

Разумеется, отмечает Р. П. Харебава, любой вуз силен, авторитетен, престижен, в конце концов, своими кадрами, то есть преподавательским составом, профессурой. И гуманитарный здесь не исключение. Особенно если иметь в виду те изменения, которые произошли за последнюю пятнадцатку. Ведь в 1995 году "остепененных" преподавателей, иначе кандидатов, докторов наук, было в гуманитарном в два раза меньше, чем сейчас. Примечательно, что качественное улучшение преподавательского состава происходит не за счет специалистов, приглашенных со стороны, а своих собственных. Ежегодно "остепеняются" 7—8 преподавателей, через год-другой кандидаты и доктора наук будут составлять до 60 процентов от числа всех преподавателей. Уже сейчас этот процент намно-

го выше общероссийского уровня. Более того, гуманитарный становится кузницей научных кадров и через пару лет сможет обеспечить ими все городские вузы (по "своим" специальностям) и, как ни удивительно, крупные промышленные предприятия.

Очень показательно, что ученые гуманитарного ежегодно издают более ста печатных листов в виде методических пособий, учебников, монографий, материалов научно-практических конференций, журнальных публикаций. В их числе, например, "Концепция устойчивого развития Волжского на 1999—2003 годы", написанная коллективом ученых гуманитарного. Изданы совместно с МГУ две солиднейшие монографии (по материалам научно-практических конференций общероссийского уровня, организованных гуманитарным институтом).

Кстати, информировал мой собеседник, 27—29 сентября, то есть вот-вот, съедутся в гуманитарный из многих стран более 150 ученых на третью международную научно-практическую конференцию. Ее тема — "Вековой поиск модели хозяйственного развития России". И конечно, материалы этой конференции будут изданы отдельной книгой. Вообще же, и это очень приятно, наш небольшой российский город становится заметным явлением в ряду российских научных центров.

Реваз Парменович тактично умолчал о своей немаловажной роли в этом процессе, называя известные профессорские фамилии, ну а я, не плохо знающий как журналист институтские дела, утверждаю: очень большая заслуга во всем хорошем, значимом в деятельности гуманитарного принадлежит заместителю директора по научной работе Р. П. Харебава.

Александр КОКШИЛОВ.